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VERBALE  N° 25
SEDUTA DEL  20.06.2023

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale.

L’anno 2023 (duemilaventitré) il giorno 20 (venti) del mese di giugno,la Commissione 2 è convocata in 
modalità online, secondo quanto previsto dal dispongo del Presidente del Consiglio Comunale Prot. 
N° 109985 del 31 marzo 2022 e secondo quanto previsto dall'art. 23 del Regolamento del Consiglio 
Comunale in sede referente, alle ore 09,00  con il seguente ordine dei lavori: 

 Comunicazioni del Presidente;
 Approvazione verbali delle sedute precedenti;
 Audizione del Direttore del Centro Studi Turistici Alessandro Tortelli che presenterà lo studio

preliminare  sull’impatto economico della  partenza del  Tour de France dalla  città  di  Firenze
nelgiugno del 2024;

 Varie ed eventuali. 

Alle ore 9.00 sono presenti le/i consigliere/i Enrico Conti, Lorenzo Masi, Ubaldo Bocci, Antonella 
Bundu, Angelo D’Ambrisi, Alessandro Draghi, Barbara Felleca, Fabio Giorgetti, Massimiliano Piccioli, 
Mirco Rufilli.

E’ presente il  Direttore del Centro Studi Turistici Alessandro Tortelli.
E’ presente per la segreteria della Commissione 2 Maurizio Sestini.

Assume la Presidenza il Consigliere Enrico Conti che, in qualità di Presidente della Commissione 2, ac-
certa la presenza  dei/delle Consiglieri/re;
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e apre la seduta alle ore 9.05 essendo presente il numero legale

Il Presidente Enrico Conti inizia la seduta salutando i presenti e presentando il  Direttore del Centro
Studi Turistici Dott.Alessandro Tortelli quest’oggi in audizione per informare la Commissione  dello
studio preliminare sull’impatto economico della partenza del Tour de France dalla città di Firenze nel
2024.

Alle ore 9.12 si collega il Consigliere Stefano Di Puccio.

Dopo una presentazione generale sull’impatto che ha il turismo esperenziale in generale, in questo caso
sportivo, per una città come Firenze chiede al Direttore di presentare lo studio effettuato dal Centro
Studi Turistici, cosa che viene prontamente effettuata da Tortelli che, dopo aver ringraziato per l’invito,
procede, con l’ausilio di alcune slide descrittive, all’illustrazione dei benefici che porterà la partenza del
Tour de France a tutto l’indotto del territorio, tutto questo riportando, dati alla mano, i numeri degli
appassionati  che hanno soggiornato  nei  luoghi  dove  sono partite  le  ultime  edizioni  della  “Grande
Boucle”.

Alle ore 9.26 si collega il Consigliere Emanuele Cocollini.

Continua ricordando come il Tour de France sia il terzo evento sportivo nel mondo più seguito dopo le
Olimpiadi e i campionati e del mondo di calcio che però, a differenza degli ultimi due eventi che si
tengono ogni quattro anni, si svolge tutti gli anni.

I tecnici professionisti al seguito saranno circa 4000 che soggiorneranno, oltre che nella città di Firenze,
nelle diverse aree della città metropolitana e comunque in Toscana. 

Oltre a questo sono previsti  circa 2500 operatori  dell'informazione,  fra giornalisti  e tecnici,  mentre
saranno oltre  100  le  reti  televisive  che  trasmetteranno l'evento  con circa  170  milioni  di  spettatori
collegati per ogni tappa.

Altro importante dato che abbiamo ricavato da questa analisi è che la partenza della prima tappa e la
fase preparatoria potrebbero essere seguiti da oltre 500.000 persone.

Continua a fornire altri interessanti dati sul numero di appassionati che saranno presenti per diversi
giorni e che vedranno innalzare il tasso di occupazione dei posti letto fino al 90% a Firenze nei comuni
limitrofi. 

Continua  con  diverse  altre  informazioni  di  carattere  generale   per  poi  mettersi  disposizione  dei
commissari per eventuali domande e approfondimenti.

Il  primo  consigliere  a  prendere  la  parola  è  Ubaldo  Bocci  che  chiede informazioni  sull’impatto
economico  che avrà la massa di appassionati che arriveranno per seguire la corsa per la città di Firenze.

A tale domanda viene data risposta da Alessandro Tortelli coadiuvato dal Presidente Conti.

Il Consigliere Di Puccio, da appassionato cicloamatore, testimonia della mole di appassionati che oggi,
forse  più  di  ieri,  riesce  smuovere  il  pianeta  ciclismo,  con  un  impatto  per  l’indotto  di  netevole
importanza quindi conclude con alcune considerazioni personali.

Il Consigliere Piccioli si scollega alle ore 10.10.

Riprende la parola il  Presidente Conti per affermare quanto appena detto dal Consigliere di Puccio
sostenendo che, essendo da alcuni recenti studi provato che il turista medio che visita Firenze va dai 40
ai 50 anni, il boom della bicicletta, specialmente quella elettrica, sia apprezzabile da questo tipo di turisti
grazie anche all’ampliamento delle piste ciclabili.



Non essendoci ulteriori interventi il Presidente ringrazia gli intervenuti e salutando dichiara conclusa la
seduta alle ore 10.10.

Alla seduta hanno partecipato i seguenti Consiglieri:
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Verbale letto approvato e sottoscritto nella seduta del 19.09.2023

     Il Segretario                                                                                        Il Presidente
  Maurizio Sestini                                                                                     Enrico Conti


